

(2014年3月23日，大齋節期第三主日)

(資料來源：<http://montreal.anglican.org/comments/alnt3m.shtml>)

(翻譯者：許昺奇，翻譯版權屬太平境馬雅各紀念教會)

共同經課-1 出埃及記 17:1-7

以色列人“分階段”朝應許之地出行。在以色列人被奴役過程中，耶和華顯現出祂的力量，通過對埃及人造成十災，以色列人贏得他們的自由，現在耶和華以供應者及統治者的角色共十次測試以色列人對祂的信心。如果他們信任耶和華，他們將獲得拯救。閱讀此經文是有關於試探之一，但是誰考驗誰？(第2與7節)。之前，在瑪拉，人們有水喝，但它是苦的；這裡，在“利非訂”(第1節，在內蓋夫沙或西奈的一片綠洲)則完全沒有水；井已經乾涸。這對以色列人來說是嚴重的：希伯來文翻譯成“爭鬧”(第2節)，是一個法律上的術語。以色列人以沒水喝這件事來反抗摩西，但其實他們是反對 神的：以色列人懷疑耶和華是否能養活他們，作他們的神，尤其處在這種惡劣的沙漠環境中。正如在其他試探中，神只是供應人們的要求，並沒有責備他們。耶和華命令摩西把人民的代表“幾個長老”(5節)，帶到“何烈的磐石”那裡(第6節)。長老們看見摩西能力的表現。繼續與埃及相比較：這“杖”(第5節)與摩西用來毒害尼羅河的相同。(“瑪撒和米利巴”，第7節，代表試探和爭鬧)。早期所賜下的嗎哪，即天上的麵包，和現在的飲水(從地上的岩石)，耶和華顯示祂掌管萬物的能力。

共同經課-2 詩篇 95

這首詩被稱為 *Venite*，拉丁文為“來”。第1-7a節是邀請眾人來敬拜耶和華。在早期的以色列時代，耶和華被看作至高無上的神，“高於一切[其他]眾神”(第3節)。祂是宇宙的主宰和統治者，因為祂是創造者(3-5節)。“大王”是在古代近東地區對的皇帝的稱呼)。敬拜祂，因為祂是拯救者、創造者、統治者和保護者！然而，敬拜神卻不順服是沒價值的，所以要“聽祂的話”(第7節)。不遵行 神的道路將產生可怕的後果，它就像以色列人在“曠野”(第8節)的“四十年之久”(第10節)：應許之地是 神的“安息”之處(11節，神永久在世上的居所)，但離開埃及的那“世代”沒有一人(10節)進入迦南地。那些日子人們的壽命較短。

共同經課-3 羅馬書 5:1-11

保羅已經闡明“我們因信稱義”。他提到稱義會產生三種結果：(1)“與 神相和”，是種與 神和諧的狀態，(2)“盼望”(第2節)與 神分享永恆的生命和能力，和(3)與 神和解。通過耶穌基督，我們已經“獲得這恩典”，一種和諧的祝福狀態。甚至能沐浴在“患難”的榮耀中(“誇耀”(第3節，而不是我們的成就)。透過這些發展成忍耐在精神束縛下顯出“耐力”，使信仰臻於成熟(“老練”，第4節)，而為我們帶來盼望。這是一種確信的盼望(“不至於羞恥”，第5節)，“藉著聖靈”(這也是耶和華的恩賜) 神的愛進入我們世人之中。“因我們還軟弱的時候”(第6節，即我們知道耶穌基督之前)，在適當的時候有神的計劃，“基督就按所定的日期為罪人死”。有人為一個虔誠(“義”，第7節)的人死是很少見的，也許較常見的是為一個特別的“好人”而死，然而當我們甚麼都不是時，耶穌基督竟為我們捨命：那時我們仍是未悔改的罪人呢！這證明 神對我們的慈愛。所以更加肯定的是，我們因耶穌基督的死(“血”，第9節)變得有價值，我們將避免在末日嚴酷的審判(“忿怒”)。當我們與 神敵對的時候(“仇敵”，第10節)，因耶穌基督的死，然後我們恢復與 神的關係。更肯定我們將藉由復活的基督(“因祂的生命”)被賜予永恆的生命(“得救”)。藉著基督我們甚至沐浴在 神的榮耀中，現在正以 神為樂(第11節)。

共同經課-4 約翰福音 4:5-42

主耶穌從猶太到加利利途中進入撒瑪利亞。因天氣炎熱消耗體力，主耶穌稍作休息；祂的門徒進城買食物去了(8節)。拉比在公眾場合並不和陌生女子說話，且猶太人認為撒瑪利亞人不潔淨，所以婦人對主耶穌的要求(第9節)感到驚訝。主耶穌回答她：如果妳知道 神給那些向祂祈求的人(“上帝的禮物”，第10節)，而我是祂的使者，妳將會是要求喝水的人，“他也必早給了你活水”。婦人誤解了，以為主耶穌要求湧出有氣泡的泉水。“先生沒有打水的器具”(第11節)，而你指望這樣的奇蹟嗎？(關於雅各傳說：水漲到這口井的頂部並且還溢出)。這水的品質夠好，雅各也喝它，難道你比雅各還偉大嗎？耶穌將活水與井水對比，“直湧到永生”(14節)。(在約翰福音，活水是洗禮時聖靈恩賜之表現形式)。雖然婦人仍不明白，至少她現在要求把這水賜給她(15節)。第16-18節是艱難的，但它們確實表明耶穌具有洞察力，所以婦人認為耶穌是“先知”(第19節)，因此可以解決宗教爭議：猶太與撒瑪利亞兩國人民共同的祖先在基利心山敬拜神(“此山”，第20節)，但猶太人宣稱，只有耶路撒冷才是適當的敬拜中心。耶穌回答說(第21節)：神介入世界的“時候”“將到”；在禮拜的地方終將無關緊要。撒瑪利亞人，通過只接受聖經的部分教導，他們自己否認得以進入先知所傳上帝末世計劃的部分(“你們所拜的、你們不知道”，第22節)；至少“猶太人”走在 神正確的道路上。「時候將到、如今就是了」(23節)，要用心靈和誠實拜神，分辨“真理”，實際顯現在耶穌身上。神是個“靈”(第24節，賦予生命的力量)。婦人決定等到“彌賽亞”(第25節)來臨時會明白，耶穌卻告訴她：“這和你說話的就是他”(第26節)。在她匆忙告訴別人這個神奇的人，她留下她的“水罐子”(28節)。你們來看，她說，你們自己判斷！耶穌告訴祂的門徒，我的食物就是遵行差我者的旨意、作成祂的工。(第34節)。為上帝的收成，已沒有時間延遲(第35a)，“收割永生的果實”(第36節，皈依基督)的工作現在已準備就緒。其他人已開始撒種，就是傳好消息。此時，聽到婦人的見證後，許多親自聽到的人就來信基督。耶穌是“真正的救世主”(第42節)。